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A VANITATUM VANITAS-MOTÍVUM HATÁSTÖRTÉNETE 
A 19. SZÁZADI MAGYAR IRODALOMBAN
Kulcsszavak: Kölcsey Ferenc; Vanitatum vanitas; hatástörténet; intertextualitás; 19. századi 
magyar irodalom

Dolgozatomban Kölcsey Ferenc Vanitatum vanitas című művének hatástörténetét 
vizsgálom, különösen a 19. század második felére koncentrálva. Arany János, Gyulai 
Pál, Komjáthy Jenő, Reviczky Gyula és Vajda János verseiben elemzem azokat az 
intertextuális utalásokat, amelyek a korabeli olvasó eszébe juttathatták az 1823-ban 
született alkotást. Az evokáció eszközei közül a formai rájátszás eszközét helyeztem 
a kutatás fókuszába, így értelmezve a Kölcsey hatását mutató versekben felmerülő 
kérdéseken keresztül a forma és a ritmika jelentésképző erejét. A műre reflektáló 
szövegek a Vanitatum vanitas értelmezési lehetőségeit bővítik, ezt a hatásrendszert 
a szöveg recepciótörténetének feltárása mellett próbáltam elemezni. A dolgozat-
ban kitérek arra is, hogy a reformkor idején és a vesztes szabadságharc után hogyan 
viszonyultak a szerzők a „mind csak hiábavaló” gondolatához, verseikben hogyan 
fogadták vagy utasították el ezen tételt. A  felfedezett intertextuális utalások sok-
színűsége által bizonyíthatóvá válik Kölcsey Ferenc Vanitatum vanitasának jelentős 
hatása a 19. századi magyar irodalomban.
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TÉRKÉPZÉS VAJDA PÉTER ÉLETMŰVÉBEN. PEST-BUDA 
MEGJELENÉSE A PESTI LEVELEKBEN
Kulcsszavak: 19. század, térpoétika, Pest-Buda, próza, város

Dolgozatomban lokális, pontosabban Pest-Buda, mint nagyváros és főváros megje-
lenését vizsgálom a Pesti levelekben. Vajda művében Pest-Buda a kulturális intézmé-
nyei (színház), csatornái (újságok, folyóiratok) és diskurzusai (nyelvviták, színházépí-
tési vita, színi előadások kibeszélése) révén elevenedik meg. A megképződő város 
kulcsfogalma a dinamikusság, ennek képzésében a narrátori pozíciónak is nagy 
jelentősége van. Vajda olyan narrátort működtet a kötetekben, amely szintén ezek 
mentén a diskurzusok mentén konstruálódik, ezáltal nemcsak mint városlakó, hanem 
a városi identitást képviselő elbeszélő lép fel a szövegekben. A dolgozat másik nagy 
témája Vajda Péter életművével való foglalkozás. Ugyanis esetében nemcsak művei 
értelmezésénél ütközhetünk problémákba és kérdésekbe: életművének megköze-
lítése is egy külön kutatást igényelne. Az életművével való foglalkozással nemcsak 
ehhez a rendkívül összetett és sokszínű munkássághoz kerülnénk közelebb, de a 
korszakkal, a romantikával, annak hagyományozódásával kapcsolatosan is új felfe-
dezésekre juthatnánk.
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